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Στα πλαίσια του τρίμηνου προγράμματος«Ενορία εν δράσει..» και 
συνεχίζοντας τις εκδηλώσεις που πραγματοποιούνται φέτος και είναι 
αφιερωμένες στη Θράκη, προβλήθηκε και σχολιάστηκε την Παρασκευή 11 
Οκτωβρίου 2013, το ντοκιμαντέρ με τίτλο «Πομάκοι: Στα ίχνη της 
ιστορίας της Θράκης». Ο σχολιασμός έγινε από την Σκηνοθέτη και 
Πανεπιστημιακό Δρ. Έλενα Χόρτη και τον Πολιτικό Επιστήμονα κ. 
Κωνσταντίνο Χολέβα. 

Ξεκινώντας, ο κ. Χολέβας, ως συντονιστής της συζήτησης, ανέφερε πως η Θράκη 
είναι ένα πολύ δυναμικό κομμάτι του ελληνισμού και εκεί ζουν και κάποιοι 
συμπολίτες μας, έλληνες υπήκοοι, που έχουν θρήσκευμα μουσουλμανικό, που είναι 
απολύτως σεβαστό, και ένα τμήμα από αυτή την ομάδα των συμπολιτών μας είναι 
οι Πομάκοι.

Μετά την μικρή εισαγωγή του κ. Χολέβα, προβλήθηκε το ντοκιμαντέρ, το οποίο 
αποτελεί ένα κομμάτι από ένα μεγαλύτερο. Το ντοκιμαντέρ αυτό πραγματεύεται 
το «τι είναι οι Πομάκοι», καθώς και το «τι πιστεύουν οι ίδιοι για την ταυτότητά 
τους». Το συγκεκριμένο βίντεο κατατέθηκε στο Πανεπιστήμιο της Σορβόνης στη 
Γαλλία, ως μέρος διατριβής και την επιμέλεια για τη σκηνοθεσία, όπως και για τη 
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γενική οργάνωση, έχει η Δρ. Έλενα Χόρτη.

Η κ. Χόρτη, σχολιάζοντας το ντοκιμαντέρ, μας πληροφόρησε πως η ταινία αυτή 
δημιουργήθηκε σε διάστημα εφτά χρόνων, μετά από μια έρευνα που 
πραγματοποιήθηκε στο Πανεπιστήμιο της Σορβόνης. Το συγκεκριμένο κομμάτι που 
προβλήθηκε, εστιάζει στη θρησκεία και την πολιτική της προέκταση.
«Τελικά βλέπουμε μια ομάδα που είναι μουσουλμάνοι, που προσπαθεί το τουρκικό 
προξενείο να τους πείσει ότι είναι Τούρκοι, αλλά εκείνοι θέλουν να λέγονται 
Έλληνες Πομάκοι. Σταυρώνουν το ψωμί και γιορτάζουν δύο μεγάλες χριστιανικές 
εορτές, τις γιορτές του Αγίου Γεωργίου και του Αγίου Δημητρίου», σημείωσε σε 
ένα σημείο της συζήτησης ο κ. Χολέβας, απευθύνοντας ως ερώτηση στην κ. 
Χόρτη, εάν οι Πομάκοι έχουν συνείδηση ότι πιθανόν να είναι Χριστιανοί που 
εξισλαμίστηκαν. Η κ. Χόρτη, στην απάντησή της, τόνισε πως υπάρχουν έθιμα που 
έχουν διασωθεί και δεν ξέρουν από πού προήλθαν, καθώς στο πέρασμα της 
ιστορίας, οι Πομάκοι εκβουλγαρίστηκαν και στη συνέχεια, στη διάρκεια του 
ρωσοτουρκικού πολέμου τάχθηκαν με τους Τούρκους, ενώ μετέπειτα προέκυψε το 
θέμα της τουρκοποίησης, με το οθωμανικό δόγμα.

Κληθείς να πάρει μέρος στη συζήτηση, ο Υφυπουργός Εξωτερικών σε θέματα 
Απόδημου Ελληνισμού, κ. Άκης Γεροντόπουλος, σημείωσε, μεταξύ άλλων, πως οι 
περισσότεροι από τους Πομάκους έχουν ελληνική συνείδηση ενώ χρειάζεται 
προσοχή όταν μιλάμε για αυτούς. Μάλιστα, ανέφερε χαρακτηριστικά πως «ο 
Χριστιανικός με τον Μουσουλμανικό πληθυσμό στη Θράκη, όταν δεν υπάρχουν 
εξωτερικές παρεμβάσεις, ζει πάρα πολύ αρμονικά».

Με τη σειρά του και με την πρόσκληση του συντονιστή της συζήτησης κ. Χολέβα, 
αναφέρθηκε στο θέμα, μετά από πρόσκληση του Συντονιστή της συζήτησης κ. 
Χολέβα ο Στρατηγός ε.α. και Πρόεδρος της Ενώσεως Σμυρναίων, κ. Ευάγγελος 
Τσίρκας. «Το πρόβλημα το οποίο σήμερα παρουσιάζεται, το οποίο για πολλούς 
είναι άγνωστο, είναι ένα πολύ ζωντανό θέμα για την περιοχή της Θράκης, η οποία 
ιδιαίτερα αυτήν την περίοδο έχει τεθεί υπό αμφισβήτηση και διεκδίκηση», τόνισε 
οκ. Τσίρκας, συμπληρώνοντας πως ο ελληνικός στρατός προσέφερε αγαλλίαση 
κάποια στιγμή στους ανθρώπους της μειονότητας της Θράκης, ωστόσο, έγιναν 
σφάλματα τα οποία τους απομάκρυναν από τους Έλληνες και τους έκαναν να 
στραφούν προς τους Τούρκους. Συνέχισε κάνοντας τη διαπίστωση πως ο 
Πομακικός πληθυσμός προβληματίζεται για το αν είναι Έλληνες ή Τούρκοι. «Η 
πολιτική ηγεσία που έχει την ευθύνη αυτού του θέματος οφείλει να βρει τρόπους 
να κάνει τους ανθρώπους αυτούς να νιώσουν έλληνες», συμπλήρωσε.   
Συμφωνώντας με τους υπόλοιπους ομιλητές, ο Ναύαρχος Λ.Σ. ε.α. και Πρόεδρος 
Συλλόγου Αλεξανδροπουλιτών Αθηνών, κ. Τάκης Παρασκευόπουλοςεπικεντρώθηκε, 



επίσης, στο γεγονός ότι έχουν γίνει σφάλματα της Ελληνικής Πολιτείας στο 
παρελθόν, των οποίων ζούμε τον αντίκτυπο.
«Η πολιτική της Τουρκίας έχει διεισδύσει πάρα πολύ στον απλό Πομακικό 
πληθυσμό», σημείωσε η κ. Χόρτη, λαμβάνοντας πάλι το λόγο. Συνέχισε, μάλιστα, 
αναφέροντας πως τον τελευταίο καιρό έχουν γίνει πράγματα από την ελληνική 
κυβέρνηση όπως είναι η δημιουργία αμιγώς ελληνόφωνων νηπιαγωγείων και 
δημοτικών σχολείων, παρά τη έντονη αντίδραση του σκληρού πυρήνα της 
μειονότητας. Τόνισε πως οι ίδιοι οι κάτοικοι ζητούν τα παιδιά τους να 
ενσωματωθούν στην ελληνική παιδεία, για να γίνουν αυτόνομοι Έλληνες πολίτες 
στο μέλλον.

Συνοψίζοντας η κ. Χόρτη έκανε τη διαπίστωση πως καλό θα ήταν οι προσπάθειες 
της ελληνικής πολιτείας να ενταθούν και σε άλλες παραμέτρους όπως είναι ο 
πολιτισμός. Σε έθιμα και σε γιορτές των Πομάκων. Καταληκτική πρόταση του 
σχολιασμού της ήταν η παρότρυνση «να τολμήσει η Ελλάδα το αυτονόητο 
ιστορικό καθήκον της, να εξασφαλίσει την ελληνική κυριαρχία».
Τη συζήτηση μπορείτε να παρακολουθήσετε εδώ

 

Η εκδήλωση εντάσσεται στο τρίμηνο πρόγραμμα ΕΝΟΡΙΑ εν δράσει…
http://www.synodoiporia.blogspot.gr/2013/09/120.html
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